



**110
лет**

ДЭН СЯОПИН

**«НЕВАЖНО, ЧЕРНАЯ КОШКА ИЛИ БЕЛАЯ,
ГЛАВНОЕ,
ЧТОБЫ ОНА ЛОВИЛА МЫШЕЙ»**

**Дэн Сяопин -
демиург, создатель, творец
и изобретатель современного
китайского государства.
Конечно, он сотворил Поднебесную
нового типа не на пустом месте.
Китайская цивилизация существует
несколько тысяч лет, рядом с ней
все мы - славяне, европейцы, тем
более американцы - недоросли
и юнцы зеленые. Но в XX веке эту
древнюю цивилизацию разрушили
почти до основания.**

Пришлось воссоздавать, восстанавливать, возрождать. Этим и занялся Дэн Сяопин. Хотя он никогда не занимал формальный пост руководителя государства - председателя КНР, именно он был Главным Человеком в своей стране с конца 1970-х до начала 1990-х годов.

Потом тихо отошел в сторону, но продолжал определять государственную политику из закулисья. Хотя после ухода с должности председателя Центрального военного совета Дэн как бы исчез с политической сцены, его эра » продолжалась. Он оставался духовным лидером. Таким образом, он подал пример другим политикам старшего поколения: вот так надо достойно уходить «на отдых».

Когда же в возрасте 92 лет Дэн Сяопин умер, он был официально провозглашен «великим марксистом, великим пролетарским революционером, государственным деятелем, военачальником и дипломатом, одним из главных руководителей Коммунистической партии Китая, Народно-освободительной армии Китая и Китайской Народной Республики, великим архитектором китайских экономических реформ и социалистической модернизации».

Все эти посмертные титулы - полная ерунда, кроме последнего. Дэн действительно был великим архитектором китайских экономических реформ и модернизации, хотя вовсе не социалистической. И по прочности политической архитектуры их не с чем даже сравнить. Разве что с египетскими пирамидами.

Дэн Сяопин, урожденный Дэн Сяньшэн родился 22 августа 1904 года в провинции Сычуань в семье сельского интеллигента. Его отец Дэн Вэньмин всегда понимал, насколько важно дать детям образование, и отдал старшего сына в одну из лучших школ Чунцина на подготовительные курсы. В школе Дэн изменил имя и стал именовать себя Дэн Сисянь.

Во Франции он вступил сначала в Коммунистический союз молодежи, а затем в Коммунистическую партию Китая и стал одним из лидеров ее европейского отделения



Дэн Сяопин (второй слева), политкомиссар 129 дивизии (8 армии) Национально-революционной армии Китая, 1938 г.

Во время учебы в Париже, 1920 г.

Мао Цзэдун и Дэн Сяопин.
Пекин, 1959 г.

Затем он вместе с другими 80 студентами уехал учиться во Францию (как и очень многие другие будущие революционеры, такие разные, как Чжоу Эньлай, Хо Ши Мин или Пол Пот). Именно в Европе под влиянием старших товарищей Дэн проникся идеями марксизма.

Во Франции он вступил сначала в Коммунистический союз молодежи, а затем в Коммунистическую партию Китая и стал одним из лидеров ее европейского отделения. Отучился и в СССР, в Университете трудящихся Востока. Трудно сказать, какие у него остались воспоминания об этом периоде, но когда Дэн, ставший уже Сяопином, пришел к власти в Китае, он, несмотря на все свои реформы, ничего не сделал для того, чтобы улучшить отношения с Советским Союзом.

Зато всячески укреплял отношения со странами так называемого «капиталистического лагеря». Первым из коммунистических правителей Китая посетил США, где встречался в Белом доме с президентом Джимми Картером. Развивал связи с Японией, которую всегда ставил в пример как страну с быстроразвивающейся экономикой,

Дэн Сяопин унаследовал от председателя Мао разрушенный и сотрясаемый социальными и политическими конфликтами Китай. И превратил его в страну с самой быстрорастущей и развивающейся экономикой в мире.



что должно было послужить уроком для Китая.

Наконец, подписал соглашение с Великобританией, согласно которому Гонконг был возвращен Китаю в 1997 году. При этом Дэн согласился на протяжении 50 лет не менять сложившуюся за 99 лет британского владычества политическую и экономическую систему Гонконга. Это называлось принципом «Одна страна - две системы», который был взят на вооружение КНР в переговорах с Тайванем о воссоединении.

Но это было потом. А в 20-е годы XX века Дэн Сяопин был подпольщиком, политработником, военным дипломатом и даже военачальником. После провозглашения Китайской Народной Республики в 1949 году Дэн стал верным соратником Мао Цзэдуна и дорос до поста генерального секретаря ЦК КПК (в то время это был не самый высокий пост, но достаточно важный).

Тогда же Дэн сблизился с Лю Шаоци, и они вместе приступили к экономическим реформам, так сказать, к первой попытке. Именно в ту пору, а конкретно в 1961 году на конференции в Гуанчжоу Дэн Сяопин произнес свое самое знаменитое изречение: «Неважно, черная кошка или белая, главное, чтобы она ловила мышей».

Но когда началась «культурная революция», оказалось, что для руководства коммунистического Китая цвет кошки намного важнее, чем ее «профессиональные» качества. Дэн попал в опалу, был снят со всех постов и направлен простым рабочим на тракторный завод.

Могло быть и хуже. Его соратник и единомышленник Лю Шаоци был осужден и впоследствии умер в тюрьме. Да и семья Дэн Сяопина не прошла то страшное время без потерь. Хунвейбины схватили его сына, Дэн Пуфана. Его пытали и сбросили из окна третьего этажа. В результате бедняга остался инвалидом, посвятил жизнь борьбе за права людей с ограниченными возможностями, был удостоен нескольких международных наград и до сих пор является председателем Всекитайской федерации инвалидов.

Но черная полоса миновала, и Дэн Сяопин вернулся в верхние эшелоны власти. Не сразу, постепенно, в жесткой борьбе с так называемой «Бандой четырех», которую возглавляла жена Мао



С премьер-министром Великобритании Маргарет Тэтчер. 1984 г.



С Михаилом и Раисой Горбачевыми. Большой зал народных собраний в Пекине, май 1989 г.



Цзян Цин, и с самым престарелым председателем.

Зато после смерти Мао Цзэдуна Дэн Сяопин сразу стал фактическим лидером Китая. Тогда он показал, что такое кошка, которая, независимо от цвета, умеет ловить мышей. А в 1992 году на заседании Политбюро ЦК КПК он заявил прямо, без аллегорий: «Не стоит сковывать себя идеологическими и практическими абстрактными спорами о том, какое имя это все носит - социализм или капитализм».

Дэн Сяопин унаследовал от председателя Мао разрушенный и сотрясаемый социальными и политическими конфликтами Китай. И превратил его в страну с самой быстрорастущей и развивающейся экономикой в мире.

Получилась удивительная Поднебесная нового типа, где политическое и экономическое развитие предопределено на годы, десятилетия, а то и на века вперед. И этому развитию уже не грозят ни девиации, ни потрясения, ни всякие разброды и шатания. Такова уж китайская специфика. Да там все - специфическое.

Например, в конституции КНР частная собственность называется непри-

Получилась удивительная Поднебесная нового типа, где политическое и экономическое развитие предопределено на годы, десятилетия, а то и на века вперед. И этому развитию уже не грозят ни девиации, ни потрясения, ни всякие разброды и шатания.

косновенной. А государственная - священной. Провозглашается, что строят социализм с рыночной экономикой, а на самом деле сооружают капитализм, вполне натуральный, девственный и даже, можно сказать, дикий, лишенный различных социалистических фиговых листков типа всесилия профсоюзов. Просто мечта завязаного либерала!

И разве важно, что этой гигантской стройкой заведует организация, именуемая себя коммунистической партией? Говорил же Дэн Сяопин: не надо сковывать себя абстрактными дискуссиями о названиях!

ЦК КПК - та самая «кошка», которая здорово «ловит мышей». Растет экономика, развивается со страшной силой.

Да, безусловно, простым китайцам от этого не намного легче, но их уже больше миллиарда, и потребности у них скромные. Вынесут всё, и широкую, ясную, грудью дорогу проложат... Не себе, скорее всего. Сами сгинут на великих стройках, но потомкам своим дорогу проложат.

Но самое поразительное достижение Дэн Сяопина даже не экономические реформы. Он сотворил истинное чудо в сфере политической преемственности.

Сейчас Китай возглавляет Си Цзиньпин, лидер пятого поколения китайских руководителей. О том, что в 2012 году на XVIII съезде Компартии Китая он станет главой КНР, было известно - страшно подумать! - еще двадцать лет назад. Таков был план и расчет - что председатель КНР Ху Цзиньтао передаст эстафету своему преемнику.

Железная поступь реализации планов реформ пока не дала ни одного сбоя. Да, скорее всего так будет и дальше. В 2022 году на XX съезде КПК Си Цзиньпин уступит место лидеру шестого поколения, фамилия которого пока держится в секрете. Известно лишь, что он родился в 60-е годы XX века. Скорее всего, есть несколько претендентов на престол. А победителя определят по объективным показателям, а не в результате интриг

И все это развитие событий изначально заложил великий Дэн Сяопин. Он проложил путь - ту самую «дорогу в сто тысяч ли», которая начинается с одного шага - в китайское светлое будущее. Социалистическое или капиталистическое? Кому как больше понравится. J

КУЛЬТУРНЫЙ ОБМЕН ЭПОХИ ПЕРЕМЕН

В Национальном художественном музее Китая при поддержке Госкорпорации «Ростех» состоялась выставка российского художника Василия Нестеренко.



Церемония открытия выставки в Национальном художественном музее Китая в Пекине (слева направо): представители ЦК КПК, посол России в Китае А.И.Денисов, народный художник России В.И.Нестеренко, мама художника А.В.Нестеренко, дочь Дэн Сяопина госпожа Дэн Жун, глава представительства Госкорпорации «Ростех» в Китае А.Ю.Гришин, приглашенные гости

Выставка «Россия: история и современность» из 79 работ самого молодого народного художника России была организована Китайско-Российским комитетом дружбы, мира и развития и Китайской ассоциацией международных дружественных контактов при участии Российско-китайского фонда развития культуры и образования. Российской академии художеств. Московской государственной картинной галереи Василия Нестеренко, а также Госкорпорации «Ростех», которая активно участвует в культурном обмене между Россией и зарубежными странами, считая такую «непрофильную» деятельность своим вкладом в укрепление международного имиджа нашей страны.

Цель выставки, как ее определил сам художник, - донести до жителей Поднебесной многогранный образ России с ее замечательными людьми, богатой историей и удивительной

природой. Экспозицию в Пекине посетили представители культурной элиты Китая, а также молодежь и студенты, проявляющие активный интерес к нашей стране.

Специально для этого события Василий Нестеренко написал портрет китайского политика и реформатора Дэн Сяопина «Вдохновитель эпохи перемен», приурочив эту работу к 110-летию со дня его рождения. Портрет был преподнесен в дар принимающей стороне официальным представителем Госкорпорации «Ростех» в Китае и в дальнейшем будет храниться в музее города Гоань - на родине Дэн Сяопина.

Посол России в Китайской Народной Республике Андрей Денисов, присутствовавший на вернисаже, отметил, что считает выставку «Россия: история и современность» доказательством «успешного партнерства двух стран не только в экономической, но и в гуманитарной сфере».

Василий Нестеренко. «Дэн Сяопин. Вдохновитель перемен». 2014 г.

